

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes... 1.50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre... 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 1.º de Julio de 1898.

LOS YANKIS Y SUS MISERIAS

Cuando escribí el libro titulado *Viaje á América*, muchas personas me indicaron que, á su juicio, aparecía exagerado en mis apreciaciones acerca de la civilización norte americana. El dios Exito resulta siempre prestigioso, y quizás por esto pareció extraño que quien tiene un nombre modestísimo en el mundo de la ciencia y el arte se atreviera á atacar, con cierto desenfado, á un pueblo que el mundo culto de todos los países consideraba como modelo digno de admiración y de alabanza.

Sentiría que alguien se creyera en el caso de juzgarme con severidad al decir que ni un solo día, y á pesar de las observaciones que me hicieron personas cuya superioridad reconozco gustoso y convencido, he creído equivocarme en el concepto que formé de la civilización norteamericana, estimando que, si el cargo que desempeñé en la Exposición de Chicago no hubiera puesto comedimiento á mi pluma, los eufemismos y las atenuaciones que se habían escrito en las mil páginas de imprenta que he publicado sobre cosas americanas, ni oscurecerían mi pensamiento, ni pondrían á nadie en el caso de dudar de la sinceridad con que he disendido, desde que pisé el suelo de Nueva York, de todos los que no ven en América más que igualdad, libertad y fraternidad en el orden político, cristianismo humanitario en el social y religioso, riqueza y poderío en el económico, y ciencia y arte en el de sus manifestaciones de pueblo culto y civilizado.

Confieso que no se chocha contra la convicción formada desde niño sin que la inteligencia sufra dolorosas convulsiones. En América cargado con el bagaje que forma poco á poco el que lee *París en América*, los discursos de nuestros demócratas, las proclamas de Washington y de sus compañeros de armas durante la guerra de la independencia, la Constitución de la nacionalidad norteamericana, los horrores de la guerra de Secesión con sus monstruos marinos y sus batallas legendarias... y cuando la realidad obligóme á echar lastre á tierra, ante el estudio directo de una civilización que creí progresiva y resultó ser en mi razón un enorme retroceso ó cuando menos una desviación del rumbo propio y civilizador de las sociedades cristianas, sentí la angustia del que nada contra una corriente poderosa, y temí perder la vida en la contienda.

Lo escrito, escrito está: el que se sienta con fuerzas para leer prosa indigesta, lea otra vez mi libro, y vea entre líneas lo que callé, por falsos escrúpulos, de un pueblo y de una nacionalidad que han perdido, cegados por la ambición, todo respeto á la santa causa de la justicia y del honor.

No resulta airosa la misión de profeta en el mundo; porque las sacudidas sociales no siguen, en su desarrollo, orientaciones bien definidas; pero no es difícil augurar á Méjico, estrechado en el golfo de su nombre por las mandíbulas armadas de dientes acerados del ángel sajón, un fin próximo y esclavizador de su nacionalidad; á la América central y del Sur un panamericanismo, un vasallaje económico más aterrador que la misma dominación; á las Antillas de Europa una guerra de emboscadas que puede producir una conflagración universal; y aquel pueblo de 60 á 70 millones de habitantes, que ocupa un territorio casi tan grande como Europa entera, engreído por sus triunfos y sus riquezas y dominado por democracias ambiciosas, al ensayar hoy su poderío y sus medios de ataque contra una nación europea empobrecida por continuados reveses de fortuna, sienta los primeros jalones de nación conquistadora, á la que no falta ya más que un hombre prestigioso que sepa convertir aquellas ruines democracias en legiones cesaristas.

A Europa no le interesa, al parecer, esta contingencia; tiene tantos problemas entre manos, que la suerte de España, que debería ser la suya, no logra perturbar la digestión que está haciendo aún de las comidas... diplomáticas, realizadas con grande ardimiento en los mares de China.

Quizá piensa también que la democracia americana hallará, en su crapulosa existencia, el virus que le ha de morder en el corazón, y que no se ha de preocupar Europa con un coloso que tiene pies de barro. Para España, el ensayo resulta, por ahora, peligroso, que bien podría ser que bastara sólo el espasmo de gigante para derribar nuestro cuerpo enflaquecido y desangrado.

Pero aun así y todo, yo no creo en la grandeza americana, ni en su democracia que ilumina al mundo, ni en su libertad, igualdad y fraternidad sarcásticas, ni en su cristianismo que es farisaico... porque el estudio de las condiciones de aquel pueblo me ha demostrado todo el alcance de una corrupción que rebasa los límites de cuanto pudo imaginar la sociedad menos culta y más envilecida de la tierra.

Yo no sé cómo decir lo que tengo documentado en mi cartera, lo que he sacado de los diarios y las revistas de aquella tierra, lo que he visto y observado con mis propios ojos, y que deja atrás, pero muy atrás, los horrores y lo más abyecto de las ciudades de Europa.

La libertad en Norte América no es más que el vicio y la abyección, ostentándose orgullosos en todos los ámbitos de la gran república: una mañana leo en un periódico que dos niñas de trece y quince años han abandonado el hogar; la madre conoce el sitio, la casa de huéspedes en que se han refugiado, pero ella no se preocupa; ya volverán cuando lo crean conveniente; las niñas no volvieron porque se suicidaron dos días después, víctimas propiciatorias de la indiferencia maternal.

Hay en Chicago, como en toda ciudad populosa, un hipódromo bien agenciado: una tarde el hipódromo ostentaba todos sus esplendores; las señoras más encopetadas lucen vistosísimas *toilettes* y alternan con toda la prostitución de la capital. Los mejores palcos están ocupados por las dueñas y pupilas de las casas más conocidas de Chicago, que se codean sin rubor de nadie con las señoras de la gran ciudad del Illinois. Al día siguiente, uno de los principales diarios de Chicago, publicaba una relación detallada de las mujeres de vida airada que habían concurrido al hipódromo, detallando la calle y el número de las respectivas habitaciones, la nacionalidad de las dueñas y pupilas, los nombres de las mujeres más notables por su hermosura y sus trajes, sin que faltara un solo detalle para que la juventud dorada de la ciudad pudiera tener por la insignificante suma de cinco centavos una relación detallada y un guía seguro que les condujera sin obstáculos por las encrucijadas peligrosas de Citera. Yo creía que alguien se escandalizaría de semejante ostentación de indecencia, y que hallaría al día siguiente y en el mismo diario una protesta motivada que pusiera freno á tantos horrores. Mal conocía yo á mis convecinos: al día siguiente, y como desplegados en guerrilla, hallé una serie de remitidos de rabinos, doctores, señoras, etc., etc., que alababan el valor que había tenido el diario de ostentar ante el mundo las promiscuidades de las altas clases sociales de Chicago con todas las perdidas de la ciudad, promiscuidad vergonzosa que debía refrenarse poniendo á la vista del mundo y al lado del escándalo producido la invectiva que había provocado.

Pero todas esas hipocrecías y esos fariseísmos, con ser tan evidentes, porque en el fondo no se trataba de otra cosa que de acumular centavos en manos de la casa editorial, resultan tortas y pan pintado si se comparan con el hecho más inaudito, vergonzoso y salvaje que voy á relatar, y que me sería fácil traducir del diario de Chicago *The Dispatch*, que guardo como testigo de mayor excepción, sino tuviera lo consignado allí tan excesiva extensión.

La Exposición estaba en todo su apogeo, y los ferrocarriles transportaban, con velocidad vertiginosa, y desde los cuatro puntos cardinales de la república, masas humanas que invadían atropelladamente las calles, las plazas y los paseos de la gran corte americana y su anexa la ciudad blanca colombina.

Al reporter americano, que es muy ladino

y conocedor de las costumbres de su tierra, no le faltó diligencia para investigar cómo pasaban el tiempo los forasteros en Chicago, y no fué poca su complacencia al averiguar que algunas señoras de la gran república entretenían la noche alegremente visitando las casas peor reputadas de la ciudad.

Una noche el reporter de *The Dispatch* no teniendo quizá cosa mejor en qué ocuparse, paró sus redes en el barrio de Custom-House, uno de los de fama más equívoca de la ciudad, y poniéndose en contacto con la policía, supo, no sé si con gran sorpresa, que seis señoras y dos señoritas, procedentes de Ohio, acompañadas de un agente, estaban recorriendo las casas más relajadas de aquel barrio, que aún hay en esto sus niveles sociales, presenciando lo más infecto que ha inventado la depravación humana.

El paseo fué largo y entretenido, tan largo que dió tiempo suficiente para que el reporter averiguara el nombre, la edad, la procedencia y la condición de cada una de las señoras y señoritas entregadas durante toda la noche á tan edificante ocupación.

El periodista, ufano de su descubrimiento, se fué á la imprenta, escribió un artículo editorial de sensación, estampó los nombres de las interesadas en sus cuartillas, adornándolos con todas las condicionales de su posición social, y después de entregar á la voracidad malsana del público la reputación de aquellas mujeres, hizo como *mot de la fin* la siguiente consideración: «Advierto á los padres, maridos, hermanos y amigos de aquellas señoras que en las casas visitadas los concurrentes las confundieron más de una vez con las pupilas habitantes del barrio.» Esta consideración es tan trascendente que no me atrevo á medir todo su alcance ni á afinar la puntería de la flecha tirada al blanco por el arquero americano.

Y como si todo esto no fuera bastante, el reporter supo que el policía encargado de la alta dirección de la velada mujeril se condeñó de la juventud é inexperiencia de las dos niñas, á lo que parece contestó la más vieja que no importaba, ya que un día ú otro habían de... *broken in*. Este verbo resulta tan expresivo que no sé como traducirlo; que el lector avisado rompa por el camino de en medio y dará en lo justo.

Aquella misma noche otra cuadrilla de mujeres, sin guía alguna y haciendo uso quizá de aquella relación publicada por el moralizador diario que facilitó á la juventud de Chicago la lista de las casas públicas de la ciudad, entretúvose también en recorrerlas, en visitar las negradas impúdicas y las blancas licenciosas, dando un ejemplo á las mujeres honradas, digno de eterna reprobación.

Y cosa rara, la mayor parte de las mujeres denunciadas por la prensa pertenecen á las sociedades cristianas de la templanza y ostentan cargos públicos que las colocan entre las clases decentes de la sociedad norteamericana.

No me permite la extensión de este artículo continuar el relato de las miserias morales de la gran familia norteamericana; tengo una cartera repleta de documentos sacados del natural, vívidos, palpitantes, sudando la crápula por todos sus poros, y que no quise tocar cuando escribí mis libros sobre América, por respeto á un país en que había desempeñado un cargo público, honroso, por respeto á mis lectores y respeto á mi mismo.

Hoy, tales respetos parecerían escrupulo monjil; entre los españoles y los norteamericanos hay de por medio tanta sangre, tantas injusticias y tanta podredumbre, que aún después de hecha la paz, y durante muchos años, toda persona honrada y decente tendrá que apartar de aquellas sociedades la vista con horror y el estómago con asco.

RAFAEL PUIG Y VALLS.

Nuestros telegramas

Después de realizado en Baiquiri el desembarco de la expedición que manda el general Shafter, operación nada difícil en un punto no defendido de la

costa cubana y bajo la protección de los fuegos de una poderosa escuadra, poco han adelantado los yanquis en sus empresas contra Santiago y la escuadra de Cervera.

La plaza, de la que se jactaban apoderarse en pocas horas, permanece en nuestro poder y ni siquiera han podido ponerle sitio. El general Linares se ha interpuesto entre aquella y los invasores, rechazando los ataques... de artillería que contra su infantería le han dirigido y poniendo en vergonzosa fuga su caballería, terror de indios degenerados por el whisky y por el látigo.

Ya no bastan los 15.000 hombres y la cooperación de los *corredores* de la manigua, que capitanea Calixto García, para rendir á Santiago. Ya pide Shafter 30.000 yanquis y del ejército regular.

Interín no lleguen esos refuerzos no emprenderá el *asalto* de aquella plaza, que ha tenido la amabilidad, que debe agradecersele en lo que vale, de fijar para el 6 del que cursa.

Entre tanto el general Linares habrá recibido refuerzos de Manzanillo y de Holguín y sino han llegado andarán muy cerca los cinco batallones y demás fuerzas auxiliares que Blanco envió, hace días, desde Occidente.

Lo que nos llama la atención es que nada se sepa del general Pando, que manda en jefe en Oriente y que deje á Linares el peso de la campaña contra los yanquis y eso que se trata del país en que nació. Algún plan debe estar meditando, porque se las dá de estratégico el que ha merecido el título de Napoleón del Cauto.

No se ha confirmado la *bola* del apresamiento del *convoy* de Manzanillo por los mambises, pero si el desembarco de mil hombres, probablemente cubanos emigrados, al mando de Lacroix, el titulado ministro de la guerra de la titulada república y de Sanguily, ese hombre de palabra, émulo de Régulo que murió por no faltar á la suya. Ofreció no hacer armas contra el gobierno español, en esta guerra, á cambio de su libertad y los Estados Unidos garantizaron el cumplimiento del compromiso. ¡Valientes sinvergüenzas!

¡Cómo contrasta esa conducta y la del sacamuelas de Calixto García con la de Máximo Gómez, que se ha encerrado en una especie de neutralidad, desde que estalló la guerra!

Por lo demás, salvo el haber alijado esas expediciones, merced á la escuadra, nada han hecho los yanquis en Cuba; estériles bombardeos, un bloqueo roto á diario, fanfarronadas á cada minuto...

**

De Puerto Rico no tenemos que registrar, sino que han vuelto á presentarse en aquellas aguas buques yanquis que se limitan á capturar barcos mercantes.

El Antonio López conduciendo per trechos de guerra fué perseguido por esos bloqueadores, al dirigirse á San Juan y se vió obligado á embarrancar en la próxima playa de Salinas, á fin de salvar su valioso cargamento, lo que consiguió por fortuna.

Dos viejos cruceros de madera que allí teníamos salieron á protegerlo é hicieron huir á los buques yanquis que solo aceptan el combate cuando son cuatro contra uno.

La playa de Salinas, donde embarrancó el trasatlántico, queda al Este de San Juan, como á dos leguas, con fondo de arena y de fango, por lo que es muy posible que descargado el buque pueda ser puesto á flote.

**

La situación en Filipinas es indudablemente grave; pero aún contamos con las demás islas fuera de Luzón y con Manila y sus barrios, defendiéndose nuestras tropas en la línea de blockhaus y trincheras exteriores, de las

hordas de Aguinaldo armadas y dirigidas por los *civilizados* yanquis.

Estos se quejan de que el apoyo moral de los alemanes, impide el bombardeo de la escuadra de Dewey y por tanto la rendición de Manila á los macacos. El gobierno de Washington echándose las de perdonavidas parece que ha intimado al de Alemania para que reconozca á Dewey como dueño de la bahía manileña y si la noticia es cierta, ya nos parece estar oyendo la respuesta del emperador Guillermo á los tocneros de Chicago.

Ha pasado el canal de Suez la escuadra de Cámara? ¿Cuántos buques la componen por último? ¿No ha cruzado por el canal y vuelve á defender estas islas y las costas de la Península de la expedición que preparan los yanquis? No se tienen noticias categóricas que permitan dar respuesta á esas preguntas.

Tampoco se sabe á punto fijo si lo que pudiéramos llamar nuestra escuadra volante, compuesta del *Meteoro*, *Patria*, *Rápido* y otro buque más, de mucho andar todos ellos y que se supone mandada por Barrasa que lleva de segundo á Gutiérrez Sobral, se separó de la escuadra de Cámara, dirigiéndose á los Estados Unidos para arruinar su comercio.

Tampoco se conoce positivamente si nuestro gobierno adquirió por fin los dos acorazados á que se refiere el telegrama de Londres que publicamos ayer y en qué alturas anda la formación de la tercera escuadra, cuyo núcleo son la *Numancia*, *Alfonso XIII*, *Lepanto* y otros buques al terminarse.

La insistencia en amenazarnos con la venida de una flota al mando de Watson (pronúnciese *guasón*) nos hace sospechar que por ahora lo menos que se piensa es en eso. Lo que importa á los yanquis es acabar con la escuadrilla de Cervera que es su pesadilla. Realizado eso ya pueden emprender cosas mayores.

No creemos que Europa consienta que los americanos vengán á bombardear sus puertos y á gallardearse en sus aguas. Sería un mal precedente que mañana pudiera repetirse con otra nación de las que hoy presencián impávidas la desigual lucha de un pueblo de diez y siete millones de almas, pobre y desangrado por rebeliones interiores, contra un país rico, de setenta y dos millones de habitantes.

De todas suertes, por lo que pueda suceder aunque improbable nos parece, urge activar la terminación de nuestras defensas y que el Gobierno mande de una vez los recursos de boca y guerra que le han sido pedidos. Para imprevisiones ó descuidos basta y sobra con los de Filipinas.

En cuanto á la situación interna del país poco ha mejorado con la clausura de las Cortes. Los ministros ya que no tienen qué discutir en las Cámaras con la oposición, entretienen sus vacaciones en pelearse durante los Consejos. Las críticas circunstancias porque atravesamos y cuya agudeza se ha acentuado en la hora presente, ha hecho aplazar momentáneamente una crisis inevitable, dentro de brevísimo plazo.

Espectáculos como los que nos está dando la situación, descorazonan al más alentado.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 30—7'15 t.

Como presumía en mi telegrama de ayer, ha seguido en la Bolsa el alza de los valores del Estado.

El Interior subió 80 céntimos, el Exterior otros 80 céntimos, el Amortizable estacionario, las Cubas de 1886 10 céntimos, las de 1890 25 céntimos, las obligaciones del Tesoro con garantía renta Aduanas 20 céntimos y las acciones del Banco de España un entero.

Los cambios se sostuvieron al mismo tipo de ayer.

Tengo antecedentes para presumir que mañana subirán.

Madrid 30—8'5 n.

Telegrafían de Kingston (Jamaica) que un proyectil lanzado desde los fuertes de Santiago de Cuba, estalló en el acorado *Brooklyn*.

Este se sumergió pereciendo el comodoro Schley, que arbolaba en él su insignia.

También perecieron 24 marineros, no añadiéndose más detalles acerca del combate en que este lance debió ocurrir.

No hay nada oficial acerca de este suceso, poniéndose en duda, á causa del origen de la noticia.

Madrid 30—10'35 n.

De París telegrafían que allí se han recibido cablegramas de Washington, mostrando extrañeza ante la noticia de la voladura del *Brooklyn*.

Ignórase el fundamento que haya podido tener y se cree un infundio; pues no se tienen noticias de ningún nuevo combate naval ni terrestre en Santiago de Cuba.

De haber ocurrido algo—añaden—lo hubiese telegrafiado Sampson y también habría podido hacerlo Cervera, pues el cable funciona.

Madrid 30—11'15 n.

El Gobierno deplora que el ansia que tiene el público de noticias favorables á nuestra causa, haga que se dé acogida á los noticiones que telegrafían agencias poco escrupulosas y que casi siempre tienen por objeto coadyuvar á jugadas de Bolsa (textual).

El Gobierno muéstrase reservadísimo acerca de los planes y situación de nuestros buques de guerra.

Sábese que en Washigton ocasiona visible preocupación la incertidumbre que reina.

Madrid 30—11'25 n.

Telegrafían de Londres que la prensa de Viena asegura que Europa no presenciara con indiferencia que la flota de los Estados Unidos bombardeé algún puerto de España.

El primer cañonazo que se disparase despertaría un eco formidable contra los americanos (á la letra).

Insístese en que prosiguen las negociaciones para concertarse las grandes, potencias á fin de recabar la suspensión de las hostilidades.

Madrid 30—11'40 n.

Telegrafían de París que se cree que el nuevo gobierno francés haga importantes remociones en el personal de la administración.

Los adversarios de Mr. Henri Brisson acúsale de que el gobierno que preside lo irá preparando todo para la revisión del proceso Dreyfus.

Hasta ahora no ha tenido lugar ningún acto que demuestre que el nuevo gobierno cambie de política exterior. Interwievado el nuevo ministro de Negocios Extranjeros ha dicho que sigue la misma política que Mr. Hanotaux.

Madrid 30—11'50 n.

No hay ninguna noticia importante de Cuba y Puerto Rico. Ninguna se ha recibido de Filipinas.

Considérase aplazada la resolución de la crisis ministerial, latente en nuestro Gobierno, hasta que se vea el sesgo que toman las cosas en Santiago de Cuba.

La noticia sensacional es el telegrama de Washington, anunciando que el Gobierno norteamericano ha sollicitado del alemán que el almirante Dietrich, jefe de la escuadra germánica en Filipinas, reconozca la autoridad de Dewey en la bahía de Manila (textual).

Créese que la respuesta del gobierno imperial, será enérgica y decidida.

Madrid 30—11,55 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 49'00.

Id. id. exterior, á 60'60.

Id. amortizable á 59'20.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 55'20.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1890), á 45'50.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 77'00.

Acciones del Banco de España, á 343'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 82'00 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

Han transcurrido ya bastantes días desde que nos refirió la prensa de Las Palmas—con lujo de detalles y encomiásticos reclamos, los diarios situacionarios—el apresamiento de una gabarra cargada de patatas por un bote del torpedero *Ariete*.

Queríase demostrar, aunque ya fuera de sazón, que en Las Palmas también se cumplía ó se hacía por cumplir la Real Orden que prohíbe la exportación de patatas, y que con tanto rigor se aplicó á Tenerife.

Se dijo que se había encomendado al Interventor de Registros de aquella ciudad la formación del oportuno expediente y muchos inocentes esperaban una corrección ó cuando menos un decomiso.

Han pasado días y más días y nada ha vuelto á decirse del asunto por nuestros colegas de allende.

Como nadie ha querido levantar la punta del velo, nosotros, que estábamos en el secreto de la cosa, hemos hecho averiguaciones, de las que resulta que, á las pocas horas del apresamiento de la gabarra, al siguiente día, fueron devueltas las patatas á su dueño.

León interpondría su veto y recabaría el cumplimiento de la consabida bula.

Bien hicimos en decir al saber los pinitos de legalidad que se alardeaban en Las Palmas:

*¡No me jaga usted reir,
Que tengo el labio partido!*

Pero lo que no provoca á la risa, sino que arranca lágrimas de coraje, lo que produce honda pena á los que como nosotros, son buenos españoles, es lo que sucede con los torpederos estacionados en este puerto.

A virtud de órdenes del Departamento marítimo habían venido desde Las Palmas los dos torpederos que aquí se encuentran, á ponerse á la disposición del Excmo. Sr. Capitán general de este Distrito.

En Las Palmas quedaba un tercero y se anunció que allí llegaría otro más, procedente de Cádiz.

Sabíamos que desde entonces menudearon los telegramas al cacique que en esta situación resulta *Amo* del país para que se concentrasen todos los torpederos venidos y por venir á estas is-

las; pero no creimos que en estas difíciles circunstancias pudiera atenderse á otra cosa que á la conveniencia del servicio que aquí nadie puede apreciar la mejor que el que manda en jefe en el Archipiélago.

Parece que como resultado de aquellas gestiones, se ha dispuesto desde Madrid que nos quedemos sin torpederos en Tenerife.

Si esto lo hubiera dispuesto el Capitán general del Distrito ó el del Departamento, nada tendríamos que decir; deben conocer las exigencias del servicio y deben ser acatadas sin discusión sus decisiones.

Pero que esto haya obedecido, como los antecedentes lo hacen suponer, á manejos de política local, á rivalidades de campanario, en circunstancias tan difíciles como las que atravesamos.....

Hagamos punto; esas circunstancias nos vedan los comentarios y á fé que realmente huelgan.

D. E. P.

Ayer falleció en esta Capital la señora Delfina Rodríguez y Marrero, á cuya apreciable familia enviamos nuestro pésame.

Durante el mes que acaba de terminar recaudó la Administración de Puertos-francos de esta ciudad, la cantidad de 2.000 pesetas.

El Consejo de Instrucción pública ha concedido á D. Francisco Alamo, maestro que fué de Guía en esta isla, la rehabilitación que ha solicitado para pretender escuelas dotadas con 1.100 pesetas anuales.

Bastante concurrido estuvo anoche el paseo en la alameda del Príncipe, que fué amenizado, como siempre, por la charanga del Regional número 1.

Probablemente en el correo próximo llegará la magnífica bandera que el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital encargó á Barcelona, para regalarla al batallón movilizado, número 1.

Nuestro estimado amigo D. Andrés Rodríguez y González, llora en estos momentos la muerte de un hijo de corta edad, acaecida en el pueblo de Gáldar, en la vecina isla.

Nos asociamos á su duelo.

La Dirección general de Contribuciones ha ordenado telegráficamente á la Delegación de Hacienda de esta provincia que, en virtud de lo dispuesto en la ley de presupuestos para el año económico próximo, queda establecido un recargo de 10 por 100 sobre las especies contenidas en las tarifas del impuesto de consumos, que empezará á cobrarse desde hoy.

La respetable casa de los Sres. Knowles y Foster, de Londres, ha enviado al Alcalde Sr. Schawartz, por conducto del Sr. D. Carlos J. Baker, de esta plaza, la suma de 2.000 pesetas para socorrer á las familias pobres de los reservistas de esta Capital.

Ayer celebró sesión la Junta provincial del Censo electoral, bajo la presidencia de nuestro respetable amigo el Sr. Febles Campos.

En atención á las circunstancias por que atraviesa el país ha dispuesto la Junta Central del Censo que las modificaciones en las listas electorales se verifiquen por medio de apéndices á las rectificadas en 1897, que se considerarán vigentes para el año que corre.

Por teléfono nos comunican, en el momento de poner en prensa este número, que ha tenido lugar una riña en la esquina de la calle del Sol á la de la Candelaria, entre cinco soldados de Segorbe y un artillero del 9.º batallón.

Lo consignamos para que por quien corresponda sean reprimidas rivalidades de procedencia que no deben existir.

Algo mejorado se encuentra nuestro apreciado amigo el Sr. D. Santiago Cifra y Ríos que noticiamos se hallaba enfermo en la vecina ciudad de La Laguna.

Celebramos continúe su mejoría.

Por el interés que en estos momentos tiene cuánto se dice en el artículo *Los*

yanquis y sus miserias, no hemos vacilado en transcribirlo en lugar preferente de nuestro número de hoy.

Dicho trabajo que retrató de mano maestra las interioridades de la sociedad norteamericana, lo hemos tomado del número 540 de la importante publicación madrileña, Revista Contemporánea.

Ayer tarde visitaron el torpedero Asor que, por estar reparándose, aún no ha salido de este puerto para el de Las Palmas, distinguidas y bellas señoras y señoritas de esta Capital que fueron obsequiadas galantemente con un lunch por la oficialidad del citado buque.

Tanto esos señores oficiales, como los del Ariete, se han captado generales simpatías en esta plaza, durante su corta permanencia.

Hacemos sinceros votos, porque la suerte les sea propicia, donde quiera que sean destinados en la presente guerra, ya que parece que no nos es dado tenerlos para coadyuvar á la defensa de esta plaza.

La distinguida Sra. D.ª Peregrina Morera y Ball, esposa de nuestro querido amigo el Sr. D. Pablo González Ball, se encuentra desde hace días enferma de algún cuidado.

Sinceramente hacemos votos por que obtenga una franca y rápida mejoría.

Desde el combate de Cavite se dijo que el crucero protegido Baltimore, había sufrido importantes averías.

Hace mas de un mes se afirmó que había volado, á causa de una explosión interior, semejante á la que ocasionó la pérdida del Maine.

Después se desmintió la exactitud de la noticia, pero resulta ahora que la Shipping Gazette, órgano del Lloyd dió de baja en sus listas de existencia de buques al citado Baltimore.

El tiempo ha transcurido y el periódico del Lloyd persiste en que el Baltimore ya no existe.

Dada la seriedad y la imparcialidad que distinguen á esa publicación, hay pues que dar acogida á sus afirmaciones.

El Baltimore ha pasado á mejor vida y la explosión interna que puso fin á su existencia nos da la razón en lo que siempre hemos sostenido que la voladura del Maine fué casual.

EDICTO

D. Pedro Schwartz y Mattos, Alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: que habiéndose padecido error al transmitirse la orden telegráfica de la Dirección general de Administración local por las que se fijaba el 15 del actual para que tuviese efecto la subasta del arbitrio del madero público de esta ciudad en lugar del 15 de Julio próximo que es la fecha señalada por aquel centro directivo, el Excmo. Ayuntamiento acordó en la sesión que celebró en 22 del corriente que se lleve á efecto nueva subasta el expresado día 15 de Julio próximo á las 12 de la mañana.

La subasta será doble y simultánea el día y hora que queda indicado, en Madrid en el ministerio de la Gobernación ante el funcionario designado al efecto y en esta Capital en las salas Consistoriales ante la Junta que dispone el Real Decreto de 4 de Enero de 1883.

El tipo que ha de servir para la licitación es el de 90.000 pesetas y las personas que deseen tomar parte en ella han de consignar previamente en la baja general de Depósitos, en sus Su cursales ó en las de este Ayuntamiento, la cantidad en metálico ó efectos públicos que señala el pliego de condiciones sugentándose las proposiciones al modelo que en el mismo se establece.

El referido pliego de condiciones puede verse en la Dirección general de Administración local en el ministerio de la Gobernación ó en la Secretaría de este Ayuntamiento hasta el día señalado para la subasta.

Santa Cruz de Tenerife 25 de Junio de 1898.—Pedro Schwartz y Mattos.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

30 DE JUNIO

692-77 Vapor inglés William Anning, de Cardiff, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Río Janeiro despachado por Cory Brothers y C.ª

SOCIEDAD

DE EDIFICACIONES Y REFORMAS URBANAS DE SANTA CRUZ DE TENERIEE

(Compañía anónima)

Por acuerdo del Consejo de Administra-

ción de esta Sociedad, se convoca á los señores Accionistas para celebrar junta general extraordinaria el 7 de Julio próximo, á las 8 de la noche, en los salones del Gabinete Instructivo de esta Ciudad, con objeto de examinar y aprobar ó reparar el Balance general cerrado el 31 de Marzo último, que desde este día se halla, junto con las cuentas del trimestre, en las oficinas de la Gerencia, Castillo 61, bajos, de 12 á 4 de la tarde, á disposición de los señores Accionistas.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Junio de 1898.—El Vocal Secretario del Consejo de Administración, Miguel A. Cullen.

FILTROS PASTEUR (CHAMBERLAND)

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Cuidado con las imitaciones

Unico depósito para las Islas Canarias en casa de

HY WOLFSON.

Registro civil

30 JUNIO

NACIMIENTOS

Juana Africa de la Santa Cruz. Petronila Delgado y González.

DEFUNCIONES

D.ª Delfina Rodríguez y Marrero, de esta Capital, 28 años, soltera; Santa Rita, 14.—Tuberculosis pulmonar.

D.ª Concepción Casanova Rodríguez, de la Matanza, 24 años, casada; La Rosa, 5.—Tuberculosis miliar.

D. Domingo Expósito, de la Laguna, 40 años, viudo; Hospital civil.—Pleuro neumonía doble.

D.ª Nicolasa Reyes Pérez, de Matanzas (Cuba), 29 años, soltera; Hospital civil.—Tuberculosis pulmonar.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

1.º JULIO

Santo de hoy.—Stos. Casto, Secundino y Leonor.

Santo de mañana.—La Visitación de Nuestra Señora.

Luna llena el 3 á las 8 y 7 m. de la noche en Capricornio. Calor.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 7½; cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

Meteorología

Table with 2 columns: Observations and values. Includes Barómetro reducido á cero (762.80), Termómetro á la sombra (23.0), Tensión del vapor (14.2), Humedad relativa (68.2), Viento (E), Fuerza del viento (1), Cielo: parte cubierta, décimas (0), Temperatura máxima de ayer (27.0), Id. mínima de anoche (18.7), Estado del mar (Llano), Lluvia en las últimas 24 horas (0.0 milímetros).

AL PÚBLICO

Acaban de recibirse las renombradas aguas minero-medicinales de Mondariz.

Se emplean al interior con suma eficacia, en la inapetencia, digestiones lentas, difíciles, con desarrollo de gases ó ácidos; gastralgias, vómitos nerviosos, diarrea crónica.

En las enfermedades del hígado bazo y riñones; sobre todo en los infartos y cálculos de estas vísceras y de la vejiga. En la gota, diabétes, albuminuria etc. etc.

De venta en el almacén de Gregorio Rodríguez Dióñez á 10 pesetas la docena de botellas. 31

SE REALIZA

una partida de tabaco Habano de vuelta-abajo. Marca acreditada.

Para informes, dirigirse á Antonio Vandewalle,

1732 Castillo, 27.

«LA OPORTUNIDAD»

Esta Sociedad compra trigo del país, estando limpio, lo paga de 15 á 16 pesetas fanega según clase. 1781.4

SE REALIZA

á precios módicos, una pequeña partida de vinos de Málaga, Cariñena y Jerez. Entre ellos hay dulces abocados y secos, en envases de 16 y 32 litros.

Plaza de la Constitución. 3 BAZAR FRANCÉS.

Ya se sabe cuán pasadas se hacen las horas de espera, sobre todo cuando no existe medio de calcular la marcha del tiempo. El barón llevaba reloj, pero la oscuridad no le permitía consultarlo.

—El alba no debe tardar mucho—se decía, y apenas si habían transcurrido dos horas desde su entrada en los subterráneos.

Para emplear en algo los minutos, que le parecían interminables, el barón reflexionaba en su extraña situación, repasaba su memoria las peripecias y catástrofes sin número que se habían sucedido desde la fecha del 20 de Febrero, distante todo lo más algunas semanas, y contaba las criaturas humanas cuya existencia había hecho desaparecer, porque su vida se colocaba como un obstáculo entre él y Juana de Simeuse, ó más bien entre su ambición y los millones del ilustre anciano.

Luc dejó de ocuparse de aquellas reflexiones y recuerdos de una manera inesperada, y por segunda vez volvió á ser presa de la emoción nerviosa que había conseguido dominar momentos antes. Hé aquí lo que pasaba:

Un murmullo, débil al principio, pero que aumentó con una rapidez eléctrica, llegó á sus oídos y llenó su alma de un inexplicable terror. Se hubiera dicho que una trompa de caza, de una sonoridad sobrenatural, sonaba en las entrañas de la tierra. Las notas ardientes de la trompa infernal se aproximaban, como si el cazador la hiciera sonar á dos pasos del barón. La pesada atmósfera se saturó de terribles vibraciones, y parecían venirse abajo aquellas bóvedas seculares.

—¿Es éste el Infierno?—se preguntó Kerjean.—Voy á caer vivo en sus profundidades.

Un sudor frío corría por su frente, sus labios temblaban y sus ojos creían ver estrellas.

El criado y el gitano se unieron al barón, llevando la linterna. Luc, lleno de ira, vomitaba imprecaciones y blasfemias y la emprendió á estocadas con el objeto que acababa de producir su caída.

La luz de la linterna dió de lleno en aquel objeto, y Luc, poniendo término á su desesperación, se bajó para recogerlo y examinarlo con gran curiosidad. Era una capa, que con seguridad no se encontraba en aquel sitio media hora antes, ó sea en el momento en que los tres hombres atravesaban la galería para ir á la cisterna. Kerjean lanzó una sorda exclamación. Sentía entre sus manos un paño lleno de sangre. Reconocía la capa de René de Rieux, la misma con que había dispuesto se envolviera su cadáver después de cometer el asesinato. ¿Cómo se encontraba allí? ¿Quién la había llevado? Aquel enigma no era menos raro ni menos indescifrable que el primero.

Luc volvió á continuar su marcha, pero con paso lento y desigual. Experimentaba una molestia extraña, una angustia desconocida. En fin, por la primera vez en su vida, como acababa de decir, sintió un terror supersticioso. Llegó con sus compañeros al final de la galería, y los tres subieron los escalones de la escala de hierro instalada contra la pared del pozo poco profundo que daba acceso á los subterráneos.

Como recordarán nuestros lectores, Maló, obedeciendo la orden de su amo, se había desembarazado de la piqueta y del azadón, dejándolos cerca de la boca de aquel pozo antes de descender. Naturalmente quiso volverlos á tomar para llevárselos; pero no encontró más que el sitio donde los había dejado.

Aquella circunstancia singular, que dobló el miedo de Morales y Maló, produjo en el barón un efecto contrario y cambió por completo la naturaleza de los sentimientos que le



SOCIÉTÉ GÉNÉRALE
Transports Maritimes à Vapeur
PARA MARSELLA, DIRECTAMENTE
El vapor de gran marcha nombrado
FRANCE
saldrá de este puerto el día 4 de Julio.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



The African Steamship Co
PARA SOUTHAMPTON Y HAMBURGO
El magnífico vapor
GABOON
saldrá de este puerto el día 5 de Julio.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, ELDER DEMPSTER & C.ª



LA VELOCE
NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE
Para la Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla,
Cartagena, Colón y Puerto Limón
El hermoso vapor
VENEZUELA
Saldrá de este puerto del 8 al 9 de Julio.
Admite carga y pasajeros.
Nota.— No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 7.
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte 45.



Compagnie de Navigation
Marocaine et Armenienne
N. Paquet et C.º
Para Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.
El vapor francés
MEUSE
Se espera en este puerto el 5 de Julio.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



Forwood Brothers & C.º
LINE OF STEAMERS
PARA LONDRES, VIA MADERA
Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO
TETUAN
el día 3 de Julio.
Admite carga y pasajeros.
Agente, HY WOLFSON.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE
Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad
El hermoso vapor
Ferdinand de Lesseps
saldrá el día 16 de Julio.
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 3.ª preferente y tercera clase. También los admite para Puerto Rico y Cuba con trasbordo en Fort de France.
Agentes, HARDISSON FRERES.

AVISO
Hojas impresas para los repartimientos de la riqueza rústica y urbana, se hallan de venta en la imprenta de LA OPINIÓN.

LA OPINIÓN
DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10 »
Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.
Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

Novísimo manual de Hacienda
Y CONTABILIDAD MUNICIPAL
POSITOS Y APREMIO ADMINISTRATIVO
ó sea 3.ª edición, notablemente aumentada, de
El Consultor de los Alcaldes, Secretarios, Contadores y Depositarios Municipales.
Esta obra trata extensamente de todo lo relativo á Presupuestos, Arbitrios, Cuentas, Justificantes, Reparos, Teneduría, Libros de contabilidad, Pósitos, Procedimiento ejecutivo, Multas, Empréstitos, Recursos de Alzada, Condonación de contribuciones, etc., etc., con un *Repertorio Alfabético* de todas las materias que comprende.
Precio en Barcelona, 8 pesetas encuadernado, fuera de la Capital 75 céntimos más para gastos de correo y certificado.

TRATADO DE TENEDURÍA DE LIBROS
En esta obra, de las demás otras materias propias de ella, se trata extensamente, bajo una nueva forma didáctica, de todas las cuentas que intervienen en la PARTIDA DOBLE aplicada al comercio, industria, agricultura y administración; haciéndose también referencia á los otros métodos de teneduría.
Precio en Barcelona, 5 pesetas encuadernado, fuera de la capital 75 céntimos más por gastos de correo y certificado.

TRATADO DE ECONOMÍA POLÍTICA
Comprende el estudio de la Producción, Distribución, Circulación y Consumo de la riqueza; tratando además de las cuestiones económico-sociales y de los medios conducentes á la mejora de todas las clases proletarias. Para su más fácil consulta contiene un *ÍNDICE-PROGRAMA* y un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de voces técnicas.
Precio 6 pesetas el ejemplar encuadernado.

AGENDA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL
Y GENERAL PARA 1897
Y MANUAL DEL TIMBRE DEL ESTADO

Forma un volumen de más de 200 páginas que contiene los servicios y disposiciones legales que deben cumplirse día por día, ó que tienen plazo fijo ó fatal; así como un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de las disposiciones legales que están vigentes y las recientes LEY Y REGLAMENTO del Timbre del Estado con profusión de notas aclaratorias y un «Sumario alfabético de materias».
Precio 2 pesetas encuadernado con lujo.

LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA
Enciclopedia de Administración municipal
Esta Revista se publica por cuadernos mensuales, comprendiendo en 64 ó más páginas, las secciones siguientes: 1.ª Servicios generales periódicos. 2.ª Servicios especiales de cada mes. 3.ª Servicios generales no periódicos. 4.ª Consultas. 5.ª Juzgados municipales. 6.ª Sección libre. 7.ª Apéndice.
Precio, 15 pesetas anuales, pagaderas por anticipado.
IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

agitaban. Cesó de creer en la posibilidad de una intervención sobrenatural. El miedo que sentía se disipó por completo.
—El Diablo—se dijo—se complacería quizás en llevarse un cadáver; pero no seguramente en robar la piqueta y el azadón. Lo que aquí pasa esta noche, es obra de los hombres. Creía conocer yo sólo el secreto de los subterráneos del *Hotel del Diablo*, y veo que otros lo conocen como yo. ¿Quiénes son? Lo sabré...
Luc se decía lo que precede, atravesando la inmensa cripta de arcos gigantescos. Un ruido inesperado le hizo estremecer y paralizó á sus compañeros, que se quedaron como petrificados. Una puerta de hierro acababa de cerrarse á lo lejos con violencia. La emoción de Kerjean fué grande, pero no duró ni un segundo. Apenas se quedó tranquilo, adoptó una resolución.
—¿Tenéis mucho miedo ambos, no es cierto?—preguntó en voz baja á Morales y Maló.
El criado y el gitano no pudieron responder más que por un temblor de una irresistible elocuencia.
—No tengo necesidad de nadie—continuó Luc;—no os detengo más tiempo. Dejádme la linterna y tratad de no perderos. La escalera que conduce á la capilla la tenéis enfrente: no tenéis más que seguir en línea recta.
—¡Cómo!—balbuceó Maló.—¿El señor barón se va á quedar aquí solo?
—Sí, puesto que os veo muertos de miedo.
—¡Ah, señor barón!—dijo Morales en tono de queja,—¿pensáis en abandonarnos? Esto no está bien... no, ¡caramba!... no esperaba eso de vos...
—No os abandono—repuso Luc;—por el contrario os aparto del peligro.
El criado y el gitano no eran del mismo parecer. Para ellos el más temible, el más espantoso de todos los peligros era el

separarse de Kerjean y afrontar sin él las tinieblas y los misterios de aquella casa maldita.
Aunque llenos de miedo, preferían con mucho continuar con el barón. La idea de quedarse solos les convertía en esquiútuas. Formularon su determinación en este sentido, y Luc, comprendiendo perfectamente que no conseguiría hacerse obedecer de aquellos dos seres muertos de espanto, no insistió.
—Seguidme, puesto que lo queréis—les dijo,—seguidme, pero callaos...
Luego, sin añadir una palabra, cambio de dirección: en vez de continuar su camino del lado de la capilla, atravesó diagonalmente los subterráneos, llegó cerca de una mesa de granito sostenida por enormes pies y redeada de bancos de piedra. Se sentó en uno de aquellos, con los ojos vueltos hácia las profundidades de la cripta, cerró la linterna sorda, y y quedaron por consiguiente los tres en las más profundas tinieblas. Morales lanzó un gemido; Maló murmuró el nombre venerado de Santa Ana de Auray.
—Silencio—dijo el barón;—ni una palabra, ni un suspiro; si no, os abandono.
Esta amenaza tuvo un resultado inmediato. Ya no se oyó respirar á ninguno de los dos. Luc había dejado la linterna sobre el banco. Sacó sus pistolas, las armó, y con los dedos puestos sobre los gatillos esperó, pronto á hacer fuego.
La intención del barón se adivina fácilmente. Esperaba que los huéspedes desconocidos de los subterráneos, confiados en el silencio y en la oscuridad, saldrían de sus guaridas y hasta pasarían al alcance de sus pistolas. Sus ojos interrogaban ávidamente á las tinieblas. Sus oídos espían el menor ruido; pero en vano: las criptas permanecían sombrías y mudas como el interior de una tumba. Luc no se desanimó, sin embargo, y esperó.